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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Logopedia: a quando un’indagine indipendente?  
 
 
Nonostante le documentate contestazioni mosse nei confronti dei funzionari incaricati dell’ammini-
strazione del settore della logopedia, a quanto ci risulta, nessuna indagine o verifica è ad oggi stata 
intrapresa allo scopo di verificare sia la fondatezza delle accuse da un lato, sia l’operato dei funziona-
ri dall’altro. 

Nella risposta alle due ultime interrogazioni parlamentari, il Governo si dichiarava in attesa delle deci-
sioni delle competenti istanze di giudizio. 

Tale decisione è oggi arrivata. Il Tribunale federale (DTF I 423/06) ha annullato la decisione dell’Uf-
ficio delle Scuole comunali, criticando pesantemente l’operato dell’amministrazione cantonale, defi-
nendone gli accertamenti effettuati lacunosi, contraddittori e messi seriamente in dubbio dai pareri di 
altri esperti svizzeri. 

Le affermazioni della Commissione della logopedia sono state definite dal Tribunale federale delle 
"speculazioni". 

Molto significativa è inoltre la conclusione del Tribunale federale secondo la quale "mal si comprende 
come l’amministrazione potesse giustificare la riduzione a 30 minuti (quindi nemmeno a 45 minuti) 
della durata per intervento". 

I Giudici dell’Alta Corte hanno inoltre sottolineato che le loro perplessità sono state accentuate dal 
fatto che il presidente della commissione della logopedia ha riportato che proprio nel servizio da lui 
diretto (il SOIC) "si applicherebbero tempi massimi di 45 minuti" mentre in realtà, si è potuto accerta-
re che le cose stanno ben diversamente. 

Alla luce di ciò, ci si chiede quindi come possa ancora il Governo giustificare la riduzione dei tempi di 
terapia e continuare a ritenere che in tale settore non vi siano particolari problemi. 
 
Per questo motivo si chiede al Consiglio di Stato: 
 
1. come si posiziona il CdS nei confronti della citata sentenza del Tribunale federale, che di fatto 

smentisce le risposte governative ai precedenti atti parlamentari sulla logopedia? 
 
2. Alla luce della sentenza del Tribunale federale, tenendo conto delle segnalazioni contenute nelle 

precedenti interrogazioni parlamentari, è intenzionato il Governo ad intraprendere finalmente una 
verifica seria ed indipendente sull’operato dei funzionari coinvolti nella vicenda? (incaricato della 
logopedia, capo dell’Ufficio delle Scuole Comunali, capo dell’Ufficio dell’Educazione Speciale 
nonché presidente della Commissione della Logopedia) 

 
3. Quanto segnalato nelle precedenti interrogazioni parlamentari è stato supportato da calcoli 

esposti in maniera più che chiara e precisa, che dimostravano in maniera inequivocabile 
l’infondatezza delle motivazioni finanziarie alla base della decisione discriminatoria di riduzione 
dei tempi di terapia. Il Governo si è invece limitato a respingere le accuse mosse nei confronti dei 
suoi funzionari, guardandosi bene dal presentare le cifre richieste. Per questo motivo si chiede di 
completare in maniera corretta ed esaustiva la tabella allegata alla presente interrogazione par-
lamentare con i dati in essa richiesti. 
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